



# АЛТАЙСКІЙ

# КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 69-й. Год 1919-й.

Суббота, 24 мая 1919 г.

Год изданія первый. № 69-й

Открыта подписка на 1919 год на

## „Алтайскій Край“

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничныхъ, издается в г. Бійскѣ Горнымъ Союзомъ Кооперативовъ и Бійскимъ Кредитнымъ Союзомъ.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяцъ.

Подписка и объявленія принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.

Редактор Г. А. Норин.

### Банк Бійскаго Об-ва Взаимнаго Кредита

производит выдачи по текущимъ счетамъ и вкладамъ, как по старымъ, такъ и по вновь открытымъ

**БЕЗ ОГРАНИЧЕНІЯ СУММ**

и всѣ разрѣшенныя Уставомъ Банка операціи.

### Педагогическій Совѣтъ Бійской Женской Гимназіи

предупреждаетъ всѣхъ, желающихъ экзаменоваться осенью на поступленіе и на свидѣтельство, о необходимости готовиться по программѣ.

Начальница гимназіи: ШЭНРОДЪ.

Письмоводитель: М. ВЛАДИМИРОВА.

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

На лѣсопильный заводъ и мельницу Алтайской желѣзной дороги, бывшій Шебалина, свѣжо требуются ПЛОТНИКИ. Обращаться в контору завода, Набережная № 26.

Завѣдывающій Бійскимъ лѣсопильнымъ заводомъ и мельницей А. ж. д. (подпись).

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Подлежаще призыву новобранцы, родившіеся в 1900, в январѣ, февралѣ и мартѣ мѣс. 1901 года въ являются на сборный пунктъ в г. Бійскѣ не своевременно и с большимъ опозданіемъ, кромѣ того безъ предъавителей учетныхъ учрежденій и безъ именныхъ списковъ; все это лица въ возможности своевременно исполнить долгий нарядъ и отправить новобранцевъ по назначенію. Предупреждаю, что неточное исполненіе законныхъ требованій при призывѣ новобранцевъ, влечетъ за собою при назначеніи виновныхъ в строгой отвѣтственности.

Бійскій Уѣздный Волостной Начальникъ, Подполковникъ АРДЕНТОВЪ.

Дѣлопроизводитель, чиновникъ военнаго вѣдомства КОЯМГОРОВЪ. Бійскъ, 16 мая 1919 г.

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Бійская Уѣздная Земская Управа объявляетъ, что в СУББОТУ 24 МАЯ мѣс. ст. с 12 до 2-х часовъ дня в помѣщеніи Управы назначена

### переторжка на отдачу паромной переправы

черезъ рѣку КАТУНЬ в селѣ Катунскомъ. Желающіе взять на себя подрядъ договорятъ, к означенному числу, явиться в Управу. Об условіяхъ подряда справитесь в гошебномъ Отдѣлѣ Управы, по Успенской улицѣ, с 10 часъ в утра до 3-х часовъ дня ежедневно.

Бійская Уѣздная Земская Управа.

Редакція открыта с 9-ти до 12 часовъ дня.

Рукописи, присылаемыя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣній редакціи снабжены подписью и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть измѣнены и сокращены. Рукописи безъ обозначенія условій считаются безвратными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс.—8 р., на 3 мѣс.—24 р. Плата за объявленія.

Впереді текста—75 к., за строку петила, позади—40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, с 8 ч. утра и до 1 ч. дня.

## Врач Боржек

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ от 4—6 вечера кромѣ праздничныхъ. Угол Татарской и Базарнаго в. Осипова. 547

## Амбулаторная Лечебница

ул. Александровской ул. и Крыло пер. д. Пустовалова

Приемъ больныхъ по специальности ежедневно кромѣ праздниковъ. Главная болѣзнь, подборъ очковъ, главные операціи с 3 до 5 ч. дня

Докторъ А. Х. Баталин.

Внутренніе, заперіостіе болѣзни, сифилис, каміальныя препараты 606 и 914 с 5 до 7 часъ вечера

Докторъ Н. Н. Вульпе.

Продаются

домашняя обстановка Сѣная ул. № 6. 1-я часть.

Продаются

помидорная, капуста и цѣточная картофель. Современная ул., Шурный пер., д. Го-това.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

ЛЮН, 17 мая. Пронаведенія искусства, книги и дѣянныя картины, вывезенныя германцами на сербскихъ музеяхъ и библиотекъ, почти всѣ возвращены в Бѣлградъ в 45 вагоновъ.

ОМСК, 21 (РТА). Образована при министерствѣ путей сообщенія междуѣдѣльная комиссия о новыхъ желѣзныхъ дорогахъ. В первую очередь вниманіе комиссия будетъ сосредоточено на рассмотрѣніи ряда ходатайствъ о постройкѣ новыхъ рельсовыхъ путей. Кромѣ того в работѣ комисіи включенъ пересмотръ и дополненіе плана желѣзнодорожнаго строительства Сибіри, что является в настоящее время весьма важнымъ ввиду предложенія чл. съездъ предпринимчивости.

ОМСК, (РТА). Из Вашингтона сообщаютъ, что кредитный дебатъ ментъ открылъ Франціи новый кредитъ в десять милліоновъ долларовъ. Общая сумма кредита, открытаго Союзными Франціи, в настоящее время достигаетъ 2,802,477,000 долларовъ. Общая сумма кредита союзникамъ достигаетъ 9,228,829,000 долларовъ.

ПАРИЖ, 14 мая (Радио). Свободный из Праги, что преса продолжаетъ комментировать мирный договоръ и выражаетъ свое удивленіе не по поводу передачі Силезіи Чехославіи, которая, такимъ образомъ будетъ представлять 130,000 квадратныхъ километровъ 615 милліонъ жителей.

На мое имя поступили протоколы Волостныхъ Земскихъ Собраній, волостей: Абаганской, Киргизской, Улаганской, Кош-Агачинской, Урсуло-Кенгинской, Алтынкольской, Караколо-Курдинской и Челышманской. В означенныхъ протоколахъ Граждане выражаютъ Всероссийскому Временному Правительству в лицѣ Верховнаго Правителя Адмирала Колчака—глубокую преданность с сердечнымъ желаніемъ всеми силами помогать этому Правительству в борьбѣ с насильниками большевиками и в восстановленіи законности и правопорядка в Государствѣ Россійскомъ, часть котораго составляетъ Алтай. Всѣ присланныя изъясненія преданности мною отправлены Командующему войсками Омскаго военнаго округа для передачи Верховному Правителю. Кромѣ того означенными волостями пожертвовано для Алтайскаго Туземнаго дивизиона: 1-й волостью—2000 руб. и 30 лошадей. 2-й волостью—1000 руб. и 10 лошадей. 3-й волостью—2000 руб. и 5 лошадей. 4-й волостью—10000 руб. и 20 лошадей. 5-й волостью 100 руб. и 10 лошадей. 6-й волостью—334 руб. 7-й волостью—700 руб. и 4 лошади и послѣдняя волость—360 руб.

От лица службы родины и арміи сердечно благодарю Гражданъ означенныхъ волостей за ихъ жертвы в пользу родного имъ Алтайскаго Туземнаго дивизиона.

Вр. И. Д. Уполномоченнаго Командующаго Войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району, Покровкинъ ПОЛЯНОВЪ

Старшій Адъютантъ Поручикъ ШЕВЧУКЪ.

## Об-явленіе.

Алтайскій Горный Союз Кооперативовъ устраиваетъ четырехъ-недѣльные

## курсы по коопераціи и счетоводству

потребительныхъ обществъ в селѣ Куяганѣ, Куяганской волости, Бійскаго уѣзда. Начало занятій на курсахъ 20-го мая, стараго стіля сего года.

В число слушателей принимаются лица обоюбого пола, не моложе 17 лѣтъ, умѣющіе читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія надъ простыми числами.

## Обученіе и пособія на курсахъ бесплатныя.

Для пріѣзжихъ, если будетъ подыскано помѣщеніе, будетъ устроено безплатное общежитіе,—содержаніе за счетъ курсистовъ.

Предварительный пріемъ заявленій о желаніи поступить на курсы производится в неторговомъ отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ (гор. Бійск.) и в Куяганскомъ Потребительномъ О-вѣ (с. Куяган, Бійскаго уѣзда).

Неторговый отдѣлъ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ. 368

## ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

В субботу 24 го мая н. ст. в 10 час. утра в помѣщеніи мастерской домъ Сычева, Казначейскія площадь, назначаются

## ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членовъ Кооперативнаго О-ва „Металлист“.

Повѣстка двѣ: О ликвидациі дѣл О-ва.

В случаѣ неявности на собраніе законнаго числа членовъ, назначается в 12 часовъ того же дня ВТОРИЧНОЕ собраніе, каковое будетъ считаться законнымъ при любомъ числѣ собравшихся членовъ.

Правленіе.



**Объявление.**

Волѣдствіе ликвидациі Министерства Снабженія прошу Учрежденія, организациі и лиц закончить всѣ денежные расчеты по разным дѣлам канцеляріи Уполномоченнаго Министерства Снабженія по Бійскому уѣзду.

Уполномоченный Министерства Снабженія и Продовольствія по Бійскому уѣзду (подпись).

**Объявление.**

Советъ Министровъ 8-го Апрѣля сего года ПОСТАНОВИЛ:

- 1) Принять на учетъ при управленіи военныхъ начальниковъ:
  - а) Всѣхъ годовыхъ и весеннихъ службъ и не достигшихъ пятидесяти лѣтъ санитарныхъ и ветеринарныхъ врачей, фармацевтовъ и фельдшеровъ.
  - б) Всѣхъ женщинъ врачей и женщинъ фельдшершъ тѣхъ же возрастовъ.
- Лицамъ, подлежащимъ учету, согласно сего постановленія, проживающимъ въ городѣ Бійскѣ, его уѣздѣ и Каракорумъ-Алтайскомъ уѣздѣ, немедленно доставить по мѣсту своего жительства въ управленія милиціи или волостямъ Земскія Управы, слѣдующія свѣдѣнія: а) фамилія, имя и отчество, б) возрастъ, в) специальность, г) семейное положеніе съ указанием дѣтей и ихъ возраста, д) мѣсто жительства, е) занимаемая должность и продолженіе военной службы.

Пріему управленія милиціи и волостямъ Земскія Управы по полученіи указаннымъ свѣдѣній, составятъ списки отдѣльно на каждую категорию и erscho доставятъ таковые во вѣрное мѣсто управленія.

Всѣ лица, не доставившія о себѣ требуемыхъ свѣдѣній, будутъ привлечены къ законной отвѣтственности.

16 мая 1919 г., г.р. Бійск.  
Бійскій Уѣздный Военскій Начальникъ,  
Подполковникъ АРДЕНТОВЪ.

Дѣлопроизводитель,  
чиновникъ военного времени КОЛМОГОРОВЪ.

**Къ свѣдѣнію сельскихъ учащихся.**

Отдѣл Народнаго Образованія при Бійскомъ Уѣздной Земской Управѣ доводитъ до свѣдѣнія сельскихъ учащихся Бійскаго уѣзда, что съ 15 іюня г. (нов. ст.) въ г. Бійскѣ открываются

**полуготармѣяныя Педагогическія Общеобразовательныя курсы.**

Обязательнымъ слушателямъ разсматриваются особыя завѣщенія съ открытыми предписаніями на право проѣзда на земскихъ лошадяхъ до г. Бійска и обратно.

Вольнослушателямъ допускаются по особымъ ходатайствамъ передъ Отдѣломъ.  
Предсѣдатель М. ЗЯТЪКОВЪ.  
Секретарь Н. КЕЛЪБЕРГЪ.

**Военное объявление.**

Всѣмъ офицерамъ и солдатамъ, ранѣе служившимъ въ частяхъ Поволжскаго фронта и по боѣвныи и раненыи эвакуированнымъ въ предѣлы Омскаго округа, а въ настоящемъ случаѣ, находящимся въ г. Бійскѣ и его уѣздѣ являться въ Управление Команданта г. Бійска во вторникъ 27 сего мая в 10 часовъ дня для зарегистрированія.

Регистрація подлежатъ и тѣ офицеры и солдаты, которые въ настоящее время находятся на службѣ въ мѣстныхъ частяхъ войскъ.

Командантъ гор. Бійска ПОДПОЛКОВНИКЪ ХМЪЛЪВСКІЙ  
Старшій Ассистантъ ПОРУЧИКЪ ШЕВЧУКЪ.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**

**Бійскаго Уѣзднаго Военскаго Начальника.**

При Ударномъ Корпусѣ Сибирской арміи формируется особая бригада, въ которой будутъ инструкторами Английскіе офицеры. Для установленія общенія между Английскими офицерами, незнающими русскаго языка и Русскими офицерами и солдатами, непонимающими по Английскій Командующій арміей, приглашаетъ добровольцевъ знающихъ англійскій языкъ. Добровольцы будутъ получать паекъ, жалованье по окладу добровольцевъ и добавочные суточные по десять рублей въ сутки.

Лица, желающія поступить добровольцами въ формируемую бригаду, приглашаются для записи въ Управление Бійскаго Уѣзднаго Военскаго Начальника.

Бійскій Уѣздный Военскій Начальникъ, Подполковникъ АРДЕНТОВЪ.  
Дѣлопроизводитель, чин. воен. времени КОЛМОГОРОВЪ.

**Городская акушерка**

**А. Н. ВОЛКОВА (вмѣсто Кулашевой)**

оказываетъ БЕЗПЛАТНО акушерскую помощь роженицамъ во всякое время дня и ночи. Совѣты и осмотръ беременныхъ с 11 до 2-хъ час. дня.  
Кавачья ул., д. Ромашева № 84.

**Бійская Уѣздная Земская Управа**

**покупаютъ книги**

по беллетристикѣ, Сельскому хозяйству, Медицинѣ, Педагогикѣ, Исторіи, Географіи, Естественнаго, Библиотечковеденію, Соціологіи, Энциклопедіи и другимъ отраслямъ знанія. С предложеніемъ обращаться въ г. Бійскъ БИБЛИОТЕКА Земской Управы (бывшій магазинъ бр. Невоструевыхъ верхъ) 382

ПАРИЖЪ, 14 мая. Въ Гельсингфорсѣ соропоточены войска в 50,000 человекъ. Ожидается англійская эскадра.

ПАРИЖЪ, 15 мая. Верховный эконоmicкій советъ под предсѣдательствомъ лорда Роберта Сесиль вновь разсмотрѣтъ мѣры, которыя должны быть приняты въ случаѣ если подкомитетныя германскіе делегаты откажутся подписать мирный договоръ. Предусматривается восстановленіе блокады. Проектъ будетъ представленъ совету 4 на разсмотрѣніе.

ПАРИЖЪ, 15 мая. „Сегодня анстро-венгерскіе делегаты прибыли въ Сен Жерменъ. Условія мирнаго договора будутъ имъ сообщены на будущей недѣлѣ.“

ПАРИЖЪ, 15 мая. Французская пресса публикуетъ рѣчи Шевдемаза и руководителей различныхъ партій въ національномъ собраніи. Заключеніемъ независимыхъ социалистовъ всѣ германскія партіи отрицаются по отношенію къ предварительному мирному договору. Тѣмъ не менѣе Брокдорфъ Райнау выражаетъ надежду, что союзники не будутъ требовать невозможнаго. Въ мѣсяцъ переданной вчера союзникамъ, Брокдорфъ проситъ о личной бесѣдѣ в присутствіи союзныхъ національных экспертовъ, выѣсто обмена котами. Будетъ представлено контр-предложеніе для разрѣшенія вопроса о бассейнѣ въ Саарѣ.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 15 мая (РТА). По сообщеніямъ „Майнчи“ германское учредительное собраніе назначено съ 11 мая, засѣданіе в Берлинѣ вмѣсто Веймара, чтобы быть в содѣтѣ тѣсномъ контактѣ с версальской мирной конференціей.

ОМСКЪ, 20 мая (РТА). Из большевистскихъ радио. Появившіяся в морѣ, съѣвѣрѣ Нарвы, крейсеръ с двумя малыми судами неизвестной національности, обстрѣливалъ боевые суда.

На фронтѣ Нарва-Гдовъ под натискомъ противника наши части отошли на новыя позиціи.

Луганскій районъ. Противнику удалось переправиться черезъ Донецъ, вслѣдствіе чего наши части остались станціи Каменскую.

Белевскій районъ. Противникъ занялъ Михайловку и Чеголаевку, на 30 верстъ южнѣ Белева.

Читовольскій районъ. На рѣкѣ Вяткѣ наши части с боемъ отошли отъ Архангельскаго, на 40 верстъ съѣвѣрѣ Вятскія Поляна.

Въ Московскомъ трибуналѣ разсмотрѣно дѣло Дмитріева, Раевского и Дорощева, обвиняемыхъ в получении и по подложнымъ ордеромъ продовольствъ и товаровъ, предназначенныхъ на селенію и красноармейскимъ частямъ.

На засѣданіи совнаркома принятъ декретъ, по которому всѣ граждане, годные къ военной службѣ, в возрастѣ от 18 до 40 лѣтъ ствуются военнообязанными.

Изъ Бухареста сообщаютъ, что тамъ провѣдываются массовые аресты большевиковъ.

ОМСКЪ, 20 мая. Верховнымъ Правительствомъ отправлена англійскому военному министру телеграмма съ выраженіемъ глубокой благодарности за помощь, оказываемую Англійей Россіи.

С фронта сообщаютъ, что съѣвѣрѣ Казанской дороги нами заняты деревня Итди; взяты плѣнные, вытѣвки и пулеметы. В Вугульинскомъ районѣ бой продолжается. В Оренбургскомъ районѣ нами заняты хуторъ Гребеники и станція Мѣловой Дворъ. Вблизи Читовольска нами поврѣжены красные пароходы „Герекъ“ и „Революционеръ“; у Владивуста захвачено два неповрежденныхъ гидроаэроплана.

Эстонская армія одержала новую побѣду надъ большевиками, занявъ Ауя-Залибургъ. Большевики в па

нитѣ бѣгутъ, моральное состояніе красныхъ в этомъ районѣ очень плохое; массовое дезертирство и недостатокъ провѣдана.

В Оренбургскомъ районѣ за отказъ вѣйти в бой, расфрмированы три соѣвѣтскихъ дняныя.

На съѣвѣрномъ фронтѣ большевики терпятъ пораженія. Состояніе нашихъ войскъ прекрасное.

Имѣются свѣдѣнія объ эвакуаціи большевиками Петрограда. В Москвѣ за выраженіе симпатій Сабирскому правительству виновные подвергаются тягчайшимъ наказаніямъ.

В отвѣтъ на запросъ изъ Парижа, Архангельское правительство сообщило, что оно безусловно признаетъ Омское правительство Всероссийскіи оими.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 16 мая (РТА). Изъ Вашингтона телеграфируютъ: „Билль Дем“ объявленъ, что телеграммы изъ Парижа, приписываемыя президенту Вильсону заявленію, что послѣ 1923 года Фіуме перейдетъ къ Италіи, ни начемъ не основано.

ТОКИО, 16 мая (Радио). По имѣющимся у союзниковъ неофициальнымъ свѣдѣніямъ, взглядъ Голландскаго правительства по вопросу о выдѣлѣ Каизера свѣдится къ тому, что было-бы несправедливо отрѣзкаго съ отъ престола Вальдемаръ изъ дѣлъ къ отвѣтственности по обвиненію в нарушеніи законовъ морали в международныя принципы. Даже если разсматривать его, какъ политическаго преступника,—не надобно забывать, что онъ вышелъ съѣвѣрѣ южнѣ в нейтральной странѣ, котора по праву не можетъ выдѣлать его какой либо другой державѣ. Несмотря на это, союзники, по заключенію мирнаго договора с Германіей, обратили къ Голландіи с требованіемъ о выдѣлѣ Вилгельма.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 16 мая (РТА). Журналъ „Пехинъ“ сообщаетъ: китайскимъ кабинетомъ послана слѣдующая телеграмма делегатамъ Парижа „согласно вашему донесенію Японскіе делегаты требуютъ включенія в мирный договоръ пункта о передачѣ Циндао Германіей Японіи. Мы не можемъ согласиться на это. Вы должны быть твердыми, и если этотъ пунктъ будетъ включенъ в договоръ, то вы не должны его подписывать.“

Во время интерпелляціи в палатѣ общины Черчилль заявилъ: кабинетъ рѣшилъ вновь призвать в армію солдатъ. Люди нужны для Египта, Италіи, в армію за Рейнъ и в Ирландію.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 16 мая (РТА). Произошло саморазгораніе угля в сульфитѣ кузнецкаго отдѣленія временныхъ вагоно-сборочныхъ мастерскихъ. Пожаръ угрожалъ грандиознымъ бѣдствіемъ, но благодаря распоряженію тѣлности администраціи и наличію собственныхъ противопожарныхъ средствъ, былъ скоро потушенъ. На дѣятельности мастерскихъ не отражается.

—17 мая. Станетъся вѣроятнымъ, что первымъ представителемъ Англій в организационномъ комитетѣ лиги націи будетъ назначенъ лордъ Робертъ Сесиль. Вѣроятно, Германія послѣ двѣнадцатилѣтняго некуса будетъ допущена в лигу под предлогомъ благотворнаго влияния лиги на новое государственное устройство Германіи.

Изъ Кронштадта получены свѣдѣнія, что съѣвѣтская власть наярпаетъ отъ всѣхъ силъ для мобилизаціи противъ сибирскихъ войскъ.

—12 мая. По свѣдѣніямъ Лондонскихъ авторитетныхъ источниковъ русскіе крестьяне не всоворастающимъ числѣмъ возстаютъ противъ большевистской власти, в особенности в районѣ Волги и центральной Россіи. В Саратовской губерніи объявлено военное положеніе почти во всѣхъ уѣздахъ, убито много агентовъ съѣвѣтской власти. Московскій со

вѣтъ весьма тревоженъ. В мартѣ в Петроградѣ произошли весьма серьезные забастовки, подожженныя самыми жестокими образомъ; однажды при усмиреніи на собравшихся рабочихъ были спущены струя пара и капканъ.

—17 мая. Большевики звачурукъ Петроградъ; физикъ надеются, что городъ будетъ взятъ черезъ нѣсколько ко недѣль.

—17 мая. Гамсвортъ заявилъ в палатѣ общины, что велитъ переговоры объ обмѣнѣ всѣхъ британскихъ военныи и гражданскихъ плѣнныхъ, находящихся сейчасъ в рукахъ большевиковъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 15 мая. В Бургеи прибыли британскія военныя суда и шхеры в Мурманъ.

Изъ Рима телеграфируютъ: Габриэль д'Анжуніо избранъ депутатомъ отъ округа Ортомъ противъ кандидатуры бывшаго министра Мадесо.

—Согласно послѣднимъ официальнымъ свѣдѣніямъ с большой увѣренностью можно ожидать чрезвычайной рѣзкой оцѣнки Бѣлаго моря отъ льдовъ. Это облегчатъ пробитіе подлѣдничей дорожками.

—Изъ Лондона официально сообщается, что 31 мая прекращается всѣякій контроль надъ промышленностью. Полагаютъ, что это значить только сократитъ безработицу.

—Изъ Лидона телеграфируютъ: Манчестерская торговая палата рѣшила потребовать отъ правительства посылки на Дальній Востокъ коммерческой миссіи отъ Манчестерской текстильной промышленности для изслѣдованія состоянія мѣстной хлопчатобумажной торговли в ея возможности.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 12 мая. Изъ Япеши сообщаютъ о значительномъ количествѣ дѣянъ на всѣхъ видахъ и сорта бумаги. Предложено ялчичной бумаге превратить спросъ. Получены свѣдѣнія, что в Америкѣ также по ялчичной дѣянъ на бумагу. Американскія отправки большія партіи бумаги. В Японіи убожаны, что кризисъ в бумажномъ рынкѣ немиакуемъ. В ближайшемъ будущемъ по слѣдуетъ дальнѣйшее пониженіе дѣянъ; на нѣкоторыхъ бумажныхъ фабрикахъ предполагается сокращеніе работъ.

БЛАГОВѢЩЕНСКЪ, 17 мая (РТА). По сообщенію японскихъ врачей в сѣдѣ Александровкѣ, Амурскаго области зарегистрированъ случай заблѣтвенія холерой. Пріяты мѣры и изоляціи и устройству холернаго барака.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 12 мая. „Чанга Прессъ“ пишутъ изъ Германіи. Важно являющія нынѣшнее положеніе германскаго правительства. Быть можетъ, его правительство сократитъ власть до самаго момента подписанія мирнаго договора, ибо въ одной партіи не удаются мысли приять на себя тяжелую отвѣтственность за продвинутой связи ми миръ; во всякомъ случаѣ оне прдержится послѣ этого недолго. Те прѣшнее правительство не пользуется популярностью среди народа, никому до него нѣтъ, никакое дѣло, никто не интересуется сътворенными газетами Веймарскаго собранія. Интересуются главнымъ образомъ тѣмъ, какъ долго это правительство прѣддержится у власти. Надежде современной власти можетъ имѣть весьма серьезная послѣдствія для союзниковъ, такъ какъ на мѣстѣ послѣдней полноты или монархическаго реакціи, или спартакковцы.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 12 мая (РТА). По свѣдѣніямъ польскаго осѣвѣдителя тельскаго бюро установлена побѣдѣ ялчичная почтовая связь польскаго с родной при соѣвѣтскія польскаго единаго командованія и военнаго комитета. Почта будетъ открываться



26 числа каждого месяца. Поляки, желающие получать письма, должны представлять такому заблаговременно уполномоченному польского военного комитета для просмотра и снабжения соотвествующими штампами.

**ВЛАДИВОСТОК, 14 мая (РТА).** «Газета» сообщает: В Вятке по инициативе от парламента произошли большие беспорядки. Возвратившиеся депутаты в парламенте охвачены страхом, бросали в него горючие вещества, предметы обихода, «несколько» сгорели два коммюна. Целая улица сгорела по толщ. Убито 5, ранено 40. Венграм предложено покинуть Австрию. Разрешено остаться только тем, которые представят доказательства, что остаются в Австрии с добрыми намерениями.

**ВЛАДИВОСТОК, 14 мая.** «Джапан Кроникль» телеграфирует из Парижа. Ватикан принял французский суверенитет над Эльзас-Лотарингией. В Страсбурге и Метце французские солдаты связаны с немцами.

—(РТА). «Джапан Кроникль» телеграфирует из Лондона: большевики эвакуировали Оренбург. Красная армия дезорганизована. Три дня везли красные, отказавшиеся идти в бой,—распущены. Большое количество красноваровцев перебегают к войскам адмирала Колчака. По слухам, Фины заняли Петроград, где большевики приказали населению остаться на местах, сами же, отступив, увезли с собой все, что было возможно. В Москве Ленин заявил, что всякое проявление симпатии Молчаку будет безжалостно наказываться, равно как и отказ сражаться с войсками адмирала Колчака.

**Оперативные сведения штаверка.**

Свердловские казанской ж. д. наши частями заняты д. Итчи, живые ж. д. попытки красных переправить ся через реку Вятку нами отбиты. Захвачено 100 штыков, пулеметы и винтовки в район Бугульминской ж. д. В районе речки Ия в городе Белебеев бой продолжался. В верховьях речки Юргага наши часты потеснили красных и заняли деревню Гуделева. В районе города Оренбурга наши часты заняли турор Гребенки, станция Млыновской Двор.

**Оперативные сведения и 21 мая.**

В свердловском районе продвижение наших частей в Екатеринбургском канале продолжается. В районе обрива ж. д. нами отбиты атаки красных и захвачены трофеи и пулеметы; попытки противника переправиться через реку Реца по тереблях неудача. В районе казавского тракта нами занят ряд укрупненных пунктов и отбиты контратаки противника. На р. Сосе бой наших частей с наступающим противником. По Самаро-Благовостокской ж. д. наши часты под давлением красных отходят в район ст. Шафраново. Местожитие г. Оренбурга красные перешли в наступление и несколько раз пытались наши часты.

**Действия правительства.**

**Издание актов.**

В ближайшем время управленческие дѣла Верховнаго Правительства и общества министров предпринимает ряд изданий, имеющих задачей восполнить нужду в законодательных актах. Готовятся к печати: «Городское положение», сборники законов по земельному и рабочему вопросу,

по воспроизводным дѣлам, о гражданских свободах, по мѣстному управлению и др.

Н. З.

В министерствѣ Народнаго Просвѣщенія.

Министерство народнаго просвѣщенія наметило программу коренныхъ преобразованій дѣствующей системы управленія учебными заведениями всѣхъ типовъ.

В основу преобразованія станутъ три принципа постепеннаго передачі среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній вѣдѣвающимъ органамъ мѣстнаго общественнаго управленія. Прежде всего, министерство народнаго просвѣщенія, считая своевременнымъ повсемѣстно упразднить должности директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищ вѣдѣніе мѣстныхъ самоуправленій.

С упраздненіемъ должностей директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищ, действовавшихъ на нихъ обязанности дѣлопроизводства по пенсійной части народныхъ учителей подлежатъ также передачі органамъ мѣстныхъ самоуправленій, съ причтеніемъ къ дѣлу самихъ учащихся-участковъ казенъ.

Что касается высшихъ начальныхъ училищъ и учебныхъ заведеній, относящихся къ категоріи среднихъ,—то въ отношеніи ихъ уже подготовлена почва къ передачі вѣдѣнію органовъ городского и земскаго самоуправления.

Окончательное разрѣшеніе этого вопроса министерство считаетъ необходимымъ отложить, до окончанія работъ по ихъ реформѣ, вѣдѣнію единой общеобразовательной школы и до восстановленія нормальной дѣятельности самоуправления.

Министерство считаетъ своевременнымъ одновременно с упраздненіемъ дирекцій и инспекцій народныхъ училищ—упразднить и учебные округа, а вмѣстѣ ихъ учредить особымъ уполномоченнымъ министерства.

Н. З.

По управленію Государственнымъ Земельнымъ Фондомъ.

Принятія совѣтомъ министровъ и утвержденія Верховнымъ Правителемъ 8-го апрѣля 1919 г. Правилъ о порядкѣ производствъ и сборовъ платежей в 1919 году на земляхъ, не принадлежавшихъ помѣщикамъ, обявъ вызываютъ земельно-дѣльческое населеніе Россіи стремиться къ тому, чтобы в переживаемый тяжелый моментъ сельскохозяйственная земля была по возможности использована подъ посѣвы. Министерство земельнаго дѣла, придавая исключительно важное значеніе проведенію в жизнь этихъ Правилъ, какъ мѣръ обезпеченія сельскохозяйственной населенія и увеличенія посѣвной площади, отмѣчаетъ, что никакихъ новыхъ захватовъ не можетъ быть допущено. Министерствомъ земельнаго дѣла считается необходимымъ рекомендовать управленію земельнаго и государственныхъ имуществъ установить нижеслѣдующій порядокъ по сдачѣ в аренду на текущій годъ подъ посѣвы и распаху свободныхъ полей в дѣльныхъ дачахъ и казенно-оброчныхъ статьяхъ: 1) Всѣ посѣвы или распаху 1918 года должны быть за подвѣстину по плану предоставлены в пользованіе на текущій годъ тѣмъ сельскимъ обществамъ и частнымъ лицамъ, трудящимся или средствами которыхъ означенные посѣвы или распаху произведены; 2) земли предоставляются подъ посѣвы или распаху и сдаются в аренду министерства земельнаго дѣла, преимущественно ст. 109 устава оброчнаго, по дѣламъ, установленнымъ для даннаго района губернскими по земельнымъ дѣламъ съѣздамъ, а при отсутствіи таковыхъ на

чальниками утраченныхъ земельнаго и государственныхъ имуществъ.

Н. З.

Новыми мѣст. д. дороги.

За послѣднее время в управленіе по сооруженію ж. д. поступила ходатайства о предоставленіи концессій по постройкѣ дорогъ:

- 1) О-ва Степной сибирской ж. д. линия Петропавловск-Кочетав (первая очередь), Петропавловск-Якутск (вторая очередь) Утвердили о-ва инженеры: Сварскій Борис и Старженецкій Лаппа.
- 2) Войсковой управѣ сибирскаго казачьяго войска—линіи Петропавловск-Кочетав.
- 3) Министерства продовольствія—солоновозныхъ линій от озера Кояржорскаго и Таволжанскаго в Черкыре-от пристани и г. Павлодару.
- 4) Ангара-Усолье (вѣтъ).
- 5) Юргачин-Окуновское дѣльчатство (вѣтъ).
- 6) Каштым-Каслинскій завод (вѣтъ).

Выданъ разрѣшенія на производствъ техническихъ изысканій:

- 1) Горному инженеру В. Н. Журану на линіи, соединяющей районъ Забайкальской ж. д. между ст. Баранъ Шарасувъ съ райономъ Амурской ж. д. между ст. Куенга-Нерчинскъ, с вѣткой на Нерчинскій завод—станцію Ологинскую, общимъ протяженіемъ около 350 вер. и
- 2) Кавенской городской управы на вѣтъ общаго пользованія нормальнаго колесъ от г. Камень до ст. Соколова южно-сибирской ж. д., общимъ протяженіемъ около 80 вер.

Нормы погрузки.

Центральный комитетъ по желѣзнодорожнымъ перевозкамъ, в сѣднѣ 28-го апрѣля, подъ предѣльствомъ товарища министра путей сообщенія инженера А. М. Ларионова, установилъ слѣдующія сѣтныя нормы погрузки и отправки грузовъ из дальневосточнаго района: для нуждъ военнаго вѣдомства 57 вагоновъ в сутки, для нуждъ Чехословацкаго вѣдомства 4 вагона; министерству продовольствія для грузовъ снабженія и продовольствія для гражданскаго населенія 18 вагоновъ, министерству торговли и промышленности для вывоза нефтяныхъ и смазочныхъ веществъ 10 вагоновъ, министерству финансовъ для вывоза сахара 10 вагоновъ, министерству путей сообщенія; для строительныхъ и хозяйствъ военныхъ грузовъ 25 вагоновъ, продовольствія для нуждъ служащихъ и рабочихъ желѣзныхъ дорогъ 5 вагоновъ и почтовому вѣдомству для почты въхъ посылки 1 вагонъ в сутки.

Н. З.

Защита лѣсовъ.

Уменьшеніе лѣсныхъ площадей в Сибирь, обмеленіе рѣкъ, появленіе песчаныхъ пустырей—выдвинули на рассмотрениеъ лѣснаго спеціальнаго комитета вопросъ о необходимости защиты отъ истребленія лѣсовъ, распространеніемъ на Сибирь «Положенія о охраненіи лѣсовъ», дѣйствующаго на территоріи Европейской Россіи. В положеніе это вносятся измѣненія в соотвѣстствіи с новыми условіями веденія лѣснаго хозяйства, имѣя в виду государственное значеніе всѣхъ лѣсовъ Россіи, безъ различія рода владѣнія.

Н. З.

**ЗА ГРАНИЦЕЙ.**

В Египтѣ.

Какъ передаетъ «Журн. де Пекинъ», воевѣды вновь приняли серьезный характеръ. Телеграмма на Каира от 13 апр. сообщаетъ о происходившихъ

тамъ в теченіе трехъ предшествующихъ дней крупныхъ беспорядковъ. Движеніе было направлено, главнымъ образомъ, противъ армянъ, среди которыхъ,—говорится в телеграммѣ—за послѣдніе 48 часовъ оказалось 38 убитыхъ и свыше сотни раненыхъ. Армяне взяты подъ защиту правительственныхъ войскъ.

Столкновенія между толпой и войсками сопровождалось многими сленными жертвами изъ среды мятежныхъ и безоружныхъ британскихъ солдатъ (двое изъ нихъ—индусы) были убиты мятежниками.

В Александріи толпа напала на войска. Послѣднимъ былъ открытъ огонь. Убито 17 мятежниковъ. Порятокъ восстановленъ. (Н. Д.)

**В мирѣ кооперации.**

На армію.

Правленіе Союза «Общій Кооператоръ» постановилъ ассигновать новоизбранному комитету по оказанію помощи арміи 15.000 руб. в видѣ безвозвратнаго пособия.

Кооперация и чехословаки.

В дѣлѣ дѣльного сотрудничества кооперации с чехословаками в работѣ по установленію торговой связи съ чехословацкой республикой съ Ресей, представитель Чехословацкаго будетъ делегированъ в «Закупочн.» Намѣчена кандидатура инженера Козака.

Углы.

Промышленный отдѣлъ «Закупочныя» обратился в томскій «Объединенн.» съ ходатайствомъ об отпускѣ 12.000 п. каменнаго угля со ст. Судженка для своихъ промышленныхъ предпріятій, главн. образомъ типографій, которая большую часть своей работы (до 9-10) удѣляетъ на выполненіе заказовъ военнаго вѣдомства.

Административная ревизія кооператива.

По сообщенію инфибро «Всекоопвѣтъ», 3 апр. в Красноярскѣ по распоряженію уполномоченнаго по охранѣ Енисейской губ. началась ревизія о-ва «Самодѣтельность». О причинахъ и дѣлахъ ревизіи нѣтъ неизвѣстно. Лица, производящія ревизію, отказались предъ-явить свои полномочія на это. Ревизія началась с печатанія давокъ, конторы. Представители правленія не допущены присутствовать при осмотрѣ документовъ и дѣл. В составѣ ревизионной коммисіи есть нѣсколько представителей мѣстной торговли, конкурирующія с о-вомъ «Самодѣтельность», но нѣтъ ни одного представителя губернскаго союза кооперативовъ.

О-во «Самодѣтельность» дѣйствуетъ согласно уставу, утвержденно му окружн. судомъ, на основаніи кооперативнаго закона (20 марта 1917 г.), согласно которому кооперативъ подлежитъ ревизіи лишь съ отнѣшенія выборныхъ органовъ и высш. кооперативныхъ учрежденій.

Занесены в мандатъ.

По согласію Центрального Кооперативнаго Бюро (во Владивостокѣ) с Канадской Правительственной Экономической Комиссіей организуеся кооперативная шестимѣсячная экскурсія в Канаду. Цѣль ея ставится общее знакомство с поставкой сельскаго хозяйства. Особенное вниманіе экскурсантовъ будетъ обращено при посѣщеніи образцовыхъ хозяйствъ в сельско-хоз. машинахъ. В программу экскурсіи входитъ такъ же детальное знакомство с техникой маслодѣлія и сывораженія на образцовыхъ молочныхъ фермахъ.

**В СИБИЗЕМГОРЬ.**

Главнымъ комитетомъ Сибиземгора разосланъ во всѣ областныя губерніи и уѣздныя земскія и городскія управы Сибиріи циркуляръ съ дѣлющимъ содержаніемъ:

«Органамъ земскаго и городского самоуправления для ихъ хозяйственно-промышленной дѣятельности и культурно-просвѣтительной работъ приходится закупать огромное количество самыхъ разнообразныхъ предметовъ: имъ нужны медикаменты для аптекъ и больницъ, сельско-хозяйственныя машины и орудія для снабженія населенія, инсектициды и аптекарскія для борьбы с вредителями полевыхъ, машины для оборудованія муниципальныхъ предпріятій, принадлежноты для типографій, наглядныя пособия для школъ и высш. школьнаго образованія, пишущія машины, бумага, перья и т. п.

В настоящее время большинство этихъ предметовъ на рынкѣ внутри Сибиріи отсутствуетъ; если же и возможно получить, то лишь на Дальнемъ Востоку отъ иностранныхъ фирмъ, что вынуждаетъ органы самоуправления посылать туда для закупки особыхъ уполномоченныхъ. При этомъ обычно наблюдается, что на одной и той-же губерніи командированы нѣсколько представителей: напр., для закупки медикаментовъ командироватъ своихъ представителей и губернское земство, и уѣздныя земства, и городская управа губернскаго города.

Не говоря уже о томъ, что расходи по посылкѣ этихъ предметовъ дѣл удорожаютъ товаръ, нужно обратить вниманіе еще на слѣдующее. Представители отѣльныхъ земствъ и городовъ, сѣхавшись во Владивостокѣ и подписывая тамъ товаръ, имѣющій иногда в ограниченномъ количествѣ, нѣвольно конкурируютъ другъ с другомъ и, поднимая цены, переплачивая за покупаемые товары иностраннымъ фирмамъ, ставосая при этомъ часто жертвами спекулянтовъ. Помянутое, что на курсѣ нашего рубля это не можетъ не отражаться неблагоприятно.

Желаю устранивъ это нежелательное явленіе, главный комитетъ союзъ обратился особое вниманіе на развитіе закупочно-кооперативной дѣятельности. С этой цѣлью при уполномоченнаго комитета во Владивостокѣ образована особая контора, при посредствѣ которой комитетъ и будетъ выполнять порученія отѣльныхъ земствъ и городовъ по закупкѣ различныхъ товаровъ и отправки ихъ. Подлучивъ заказы на товары отъ отѣльныхъ самоуправленій и сгрупуировавъ ихъ, комитетъ союза можетъ выступить на рынкѣ въ достаточной организационности самоуправленія, крупнѣшимъ оптовымъ покупателемъ и приобрести товаръ изъ чужихъ рукъ на болѣе выгодныхъ условіяхъ какъ по цѣнѣ, такъ и по услвонымъ уплатъ. Точно также и отправка товаръ легче, когда есть возможность сгруппировать заказы для отѣльныхъ самоуправленій и истекать дѣйствовать общій нарядъ на вагоны.

Поэтому комитетъ предлагаетъ земскимъ и городскимъ самоуправлениямъ, в случаѣ необходимости закупки какихъ либо товаровъ во Владивостокѣ, дѣйствовать черезъ главный комитетъ союза, обращаясь при мелкихъ заказахъ непосредственно в контору союза во Владивостокѣ (Свѣтланскій б-о, Сибиземгора; денежные переводы по адресу: Свѣтланскій б-о, Уполномоченному Всесибирскаго Союза Земствъ и Городовъ Виссиріи Ю. Ю. Гуревичу), при крупныхъ же в главный комитетъ союза (Томскъ, домъ губернскаго земства, Всесибирскій Союзъ земствъ и городовъ), в ча



В единении сила!

# ОБЩЕСТВО ПОТРЕБИТЕЛЕЙ «Бийский Кооператив».

**Выборы уполномоченных.**

В воскресенье, 26 сего мая по нов. ст., в помещении Об-ва, в соборной. домъ, по Успенской ул., ровно в 12 час. Вторичное общее собрание членов общества для утверждения выборов уполномоченных Об-ва.

На основании § 34 Устава Об-ва, собрание это будет считаться состоявшимся при всяком числе присутствующих членов. Особых повесток рассылать не будет.

Пр-ление.

стности, поручения по снабжению медикаментами до организации союзов собственного склада, могут быть выполняемы при посредстве сплала медикаментов примераго областного земства.

Видеть с тем комитет считает нужным обратить внимание, что при крупных заказах имеется возможность приобрести товар на льготных условиях уплаты, пользуясь кредитом.

Если, все же, какое-либо самоуправление по тем или иным соображениям найдет нужным командировать на Владивосток своего представителя, то необходимо поручить ему не выступать сепаратно, а действовать в контакте с уполномоченными союзами, от которых он может получить нужные сведения, советы, помощь и содействие. Земство же или город будут иметь в этом отношении, что их представители действуют при свете гласности и общественного контроля.

Комитет уверен, что органы местного самоуправления уступят пользу предпринятому им образ действий и примут меры к устранению организационных сепаратных выступлений на Дальневосточном рынке.

Бюро печати при Инф. Отд. Сибиргора.

ды, первый обильный дождь возбудит к жизни весь посевы, и поля окроются сполным зеленым ковром. Любитель природы.

## Библиография

Екатеринбургский округ. Совет кооперативных съездов. А. И. Семеновичев. Кооперативы, просвещайте народ! 48 стр. Цѣна 75 к.

Под таким названием издаю Екатеринбургским окружным советом кооперативных съездов руководство к ведению культурно-просветительной работы на мѣстах.—Очень ценная книжка, особенно для начинающего сельскаго культурника. Здесь имеются практическія указания, как организовать библиотеки, читальни, вечерние школы, книжные лавки, народные дома, народный театр. Приложены примѣрный устав культурно-просветительнаго кружка и краткий указатель литературы для просветительной работы.

Мы бы рекомендовали ее всякому интересующемуся культурно-просветительной работой в деревнѣ. Тр. А. Пятницкій.

Редактор: Г. А. НОРИН.  
Издатели: Бийский Кредитный Союз и Алтайский Горный Союз Кооперативов

## Вѣсти весны.

С 9 мая температура воздуха еже дневно стала повышаться и к 20 мая выражалась в +20° R (в среднем); Мѣстная флора обогатилась многими цветущими видами расте ний, а ощущение дѣтской —бѣгущих птицичи. В горель появились лас точки—касагошка.

11 в Орловско-Амурском лѣсу цвѣла шершавая фалка (Viola hirta) алоисе—стародубка (Adonis vernalis дѣкар. раст.) красящаяся ладчат ка и мелуника, а на берегу Канонер ского озера—степная фалка.

13 мая выпал дождь, оживившій природу, к 18 мая—на склонах бийской террасы цвѣли 2 вида остро кильчатка (Oxypetalis) восточная бе лена (Hirsicium orientale), молочайник, сибирская шотландка, сумчатка, катунок, крупка дѣловая,—проломники сѣверный и большой (Androsace); в степи—на сырых мѣстах за цвѣла желтая голотка (Corydalis); а вблизи жезаго монастыря—русский касатик (Iris sibirica), кошачья бурда; вблизи Святого ключа—мускусника Adoxa Mesochotelia, сердечник луговой и весенняя сокока; в саду монастыря—красная смородина и маргаритка; в бору—золотистый лютик; на лугу—выколосившаяся мятлика, а в ручейках на кануэт дѣтвенія ручейная вероника.

Пригородная березовая роща под вергилсь нападению майских жуков, гноящихся березу баюшадным об разом.

А бычане—сѣеобразные любители природы—готовятся к Троицкй неделе смертельной удар многими мелкими и болѣе нарядными безек кам.

Сельские козляе усиленно закан чивают полевую работу. Ранние по сѣвы шпешники дали дружные вохе

С прежде поступившими всего 4488 руб. 10 коп.

Кромѣ того г-ном Г. И. Шашкиным пожертвовано для полка «Иман ты» пять пудов кошеной колбасы. В счет бѣлыя поступило от К. Э. Мичельсона 100 руб., и Т. Волковскаго 200 руб.

Всем пожертвовавшим от имени Центр. Бюро Лиг. Национальнаго Совета приношу искреннюю благодарность.

Эмиссар Я. Заергайлъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Нужна прислуга**  
прѣздной переулк, дом № 88 Ко риков. 407

**Продается**  
сапожная машина Цилинд. и мужской костюм. Вазарный пер. № 18 419

**Нужна комната**  
со столом или без стола, за придаточное вознагражденіе. Прошу обращаться с предложением письменно, или телефон 180, номера Крайнева. Н. Яковенко. 420

**Кожевенный мастер**  
нужен сѣбно в уѣзд для небольшо го завода. Обращаться: Мѣхашова, Влжневый пер., д. № 12 Петрова. 418

**В ночь на воскресенье**  
угнали лодку 911 арш., вся смоленая снаружи и корѣ круглая прошил сер пельви, но средній дѣт дырочки, лѣвый бортник надставной, была прижонена выше мельничковской пристани. Пойманнаго лодку, прошу сообщить Горскому Тамаккину. 427

## В школу машинописи

**А. И. Шильнова,**  
Сѣнная № 25, приглашаются желающие практиковаться на пишущих машинах. 416

**Продается**  
дойная корова. Озерная улца, Садовой пер. № 24 Хмылева. 418

**Ищу квартиру**  
в 2, 3, 4 комнаты. Предложение адресовать. Ред. Алт. Край А. Я. 425

**Продается**  
сруб, дѣс, тес и плахи. Справиться в Почтовом Зарѣчном Оудѣленіи у Начальника Дукачина. 423

**Утерьяна**  
Продовольственная книжка № 1835 Анастасія Тимофеевна Горбуновна. Прошу считать действительной.

**Утерьяна**  
Продовольственная книжка № 1286 Прошу считать действительной.

**Прошлогодній хиромант**  
живет на Грязной ул. № 20. Предсказывает: прошелее, настоящее и будущее. Гадает кабалисткой и по фазіономіи. 379

# В Сибирской Компаніи

ПОЛУЧИЛИСЬ:

## КЕТА, ПРОВОЛОЧНЫЕ ГВОЗДИ, ЦЕМЕНТ.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СЯД

Т-ва «ПРОСВѢЩЕНІЕ»

— улица Льва Толстого, д.м. ОСИБОВА. —

### Получены и поступили в продажу.

Л. Н. Толстой. Власть тѣмъ, драма в 5 дѣйств., ц. 1 р. 90 к.  
М. Сталков. Ночное Сцена из русскаго быта в 1 д., ц. 90 к.

Н. Самович. Выбор боярышни пьеса в 3 д., ц. 2 р. 75 к.  
А. Флоринскій. Дѣт силы. Сцены из Сибирской кооперативной жизни, ц. 1 р. 20 к.

П. Тимошевскій. Народный театр в Забайкальской деревнѣ, ц. 50 к.  
Б. А. Рославлев. Народный театр и передвижная улоновая сцена. Очерк, ц. 1 р. 20 к.

Алтайскій Алмазах, под редакціей Г. Д. Гребенщикова, ц. 11 р.

М. Н. Хангалов. Балаганскій Сборник, под редакціей Г. Н. Позанина, ц. 6 р. 50 к.

В. Михеев. Пѣсни о Сибири Москва 1894, ц. 3 р. 50 к.  
К. Ю. Н. Сивани на Сибирскій дѣятельности, ц. 1 р.

Ученическая Мысль. Литер. журнал № 1 и 2, орган Союза учащихся г. Барнаула, ц. гажд. № 3 р. 60 к.

Меркулов. Очерки потребит. Кооперации в Россіи, ц. 6 р. 50 коп.

Инструкція Правленію и Ревиіонной Комисіи Потребит. Общества об учетѣ пригаватка, ц. 90 к.

Егоров. Счетоводство Потребит. Об-ва, ц. 6 р. 50 к.

И. Панин. Кредитная Кооперация Зауралья, ц. 1 р. 75 коп.

И. Панин. Сѣбшанная Кооперация (опыт теоріи интегральной кооперации), ц. 8 р. 50 к.

Дитров. Покояе вѣстница и квашеные корма для скота, ц. 30 коп.

Дитров. Ноже удобрение для неурожайных земель, ц. 25 к.

### ТРИНАДЦАТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ

Принимается подписка на 1910 год на ежедѣльное изданіе

# „Народная Газета“

Орган Союза Сибирских Маслодѣльных Артелей и др. Кооперативов

„Народная Газета“ главное внимание удѣляет интересам Сибирской Кооперации въхъ видов, крестьянской жизни вообще, сельскому хозяйству и, как орган Союза Сибирских Маслодѣльных Артелей, отражает жизнь и дѣятельность Союза и объединяемых им кооперативныхъ организаций.

Подписная цѣна с пересылкой:

на год 50 р. на 6 мѣс, 27 р. на 3 мѣс. 15 р. 1 м. 5 р.

Отдѣльный № 1 руб. 50 коп.

Объявленія печатаются по цѣнѣ из расчета страница 200 руб.

Адрес Редакціи: гор. Омск, Гасфортовскій пер., 4